
 

 

 

 

 

Palácio Legislativo “Gregório dos Santos Neto” 
Av. Bernardo Sayão, 1361 - CEP 68.738-000 - Santa Maria do Pará – PA 

e-mail-camaramunicipal_smp@hotmail.com 

PODER LEGISLATIVO 

Câmara Municipal 

Santa Maria do Pará 
 Ata da Décima Oitava Reunião Ordinária do Segundo Período Legislativo de 2023, da Décima Sétima 

Legislatura da Câmara Municipal de Santa Maria do Pará “Palácio Legislativo Gregório dos Santos Neto.  

 

Aos Sete dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, às nove horas, realizou-se a Décima Oitava 

Reunião Ordinária do Segundo Período Legislativo de 2023, da Câmara Municipal de Santa Maria do Pará, na 

Sala Especial do Plenário Zedequias Rodrigues de Lima, onde funciona o Poder Legislativo. Abrindo a sessão, 

o Senhor Presidente solicitou do primeiro secretário, que fizesse a chamada dos vereadores. Confirmando a 

presença dos Vereadores: Evandecley da Silva Sousa-Presidente, José Elias Farnum Lameira – 1º Secretário, 

Glailson Lima Duarte-2º Secretário, Márcio Rogério da Silva Lima, Raimundo Alencar Júnior, José Ney Garcia 

dos Santos, José Hailton Furtado de Freitas. Ausentes: Moisés da Silva Lima, Mariele Kate Monteiro, Antonio 

Gustavo Batista Alencar, Vânia Maria Pinheiro. A seguir o Senhor Presidente solicitou do secretário, que 

fizesse a leitura da Bíblia Sagrada no Evangelho de Mateus, capitulo 24, versículo 35. Após a leitura da mesma, 

o Senhor Presidente invocando a benção e direção de Deus, declarou aberta a presente sessão, solicitando do 

secretário, que fizesse a leitura dos Expedientes. Não havendo expediente para ser lido, o Senhor Presidente, 

passou a trabalhar na Primeira Ordem do Dia, colocando em discussão do Plenário, a ata da sessão anterior. 

Como ninguém discutiu, o Senhor Presidente colocou a mesma em votação, e sendo aprovada pelos vereadores 

presentes. A seguir o Senhor Presidente colocou em discussão do Plenário, a Emenda Impositiva Coletiva de 

nº 001/2023, autoria de vereadores, Moisés da Silva Lima, Gustavo Alencar, Kate Monteiro, Márcio Rogério, 

Junior Alencar, ao Projeto de Lei nº 006/2023, do Executivo Municipal, que Estima a Receita e Fixa a 

Despesa do Município de Santa Maria do Pará, para o Exercício Financeiro de 2024. Como ninguém discutiu, o 

Senhor Presidente colocou a 2ª votação, a Emenda Impositiva Coletiva de nº 001/2023, autoria dos 

Vereadores Kate Monteiro, Márcio Rogério, Moisés Lima, Gustavo Alencar, Junior Alencar, ao Projeto de Lei 

nº 006/2023-LOA, ficando incluída na Execução Financeira, acréscimo, a Secretaria Municipal de 

Educação-R$102.500,00, para custear capacitação de professores, na área de transtorno do Espectro Autista-

TEA, a Secretaria Municipal de Saúde-R$ 205.000,00, para aquisição de uma Unidade Móvel, para atender 

pessoas com deficiência, a Secretaria Municipal de Assistência Social-R$ 102.500,00, para atendimento 

especializados para atender os idosos no Casarão dos Idosos, e sendo aprovada pelos vereadores presentes. A 

seguir o Senhor Presidente colocou em discussão, o Projeto de Lei nº 006/2023, do Executivo Municipal, que 

Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de Santa Maria do Pará, para o Exercício Financeiro de 2024. 

Como ninguém discutiu, o Senhor Presidente colocou em 2ª votação, o Projeto de Lei nº 006/2023, do 

Executivo Municipal, e sendo aprovado pelos vereadores presentes. Como não houve requerimento verbal, o 

Senhor Presidente, passou a trabalhar no Grande Expediente, franqueando a palavra aos Senhores Vereadores. 

O Vereador Márcio Rogério, usando a palavra disse: Bom dia a todos, nobres vereadores, mais uma sessão, 

está encerrando o ano, mais ainda vai ter o encerramento, e dizer, que o prefeito foi no ramal do Piquiarana, 

graças a Deus, que ele admitiu, que ficou dinheiro na conta, aí mandou perguntar para o vereador, cadê o 

dinheiro, se o dinheiro está na conta, eu sempre venho aqui, e cobro o ramal da Miritueira, porque ficou 

trezentos, e poucos mil, e ficou, pra fazer três quilômetros ainda no Piquiarana, e o prefeito não sabe mais, nem 

o que falar,  ele está louco, porque ele não tem como se defender , eu estou certo, e ele está errado, aí, vem 

dizer, que a culpa é do vereador, cadê o dinheiro, que estava na conta, porque eu era da gestão passada, esse 

negócio de chegar aqui, “gestão passada”, o prefeito, é ele, quem tem que trabalhar, é ele, se está errado, 

ministério público, quem levou o dinheiro, ele, porque, é ele, que é o gestor, agora, querer culpar o vereador 

que foi lá, aquilo, foi, pra dá um tapa na cara dele, mostrar, que o inverno está chegando, os ramais vão ficar a 

mercê, ele não fez nenhum ramal, ele está limpando, onde foi feito pela ex-prefeita, máquina toda levada a 

breca, porque não tem manutenção, eu não ia nem falar sobre isso, porque fica chato, toda vida, a gente vir 

aqui, só criticar, mais não tem jeito, tem que criticar ele mesmo, é ele que manda na cidade, mandei a máquina 

limpar, há,  o vereador fez o ramal, até a casa dos filhos dele, do lado dos meus filhos, tem um colégio mesmo, 
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 eu ia fazer todo, mais ele não deixou, mandou a policia vir, me intimar, mandar parar as máquinas, eu tenho 

parceria, tenho amizade, eu sei pedir, eu vi um vídeo dele, eu fiquei foi com vergonha, para de chorar prefeito, 

bora trabalhar, vá procurar o que fazer, mostrar uma coisa bem feita em Santa Maria, porque isso, não está 

acontecendo, e na hora, que quiser debater, a Câmara está aqui aberta, venha cá, debater com o vereador, 

perguntar onde está o erro, pergunte pra mim, que eu vou lhe dizer, e voltando, a falar do ramal, um ramal 

desse, é 44 mil, eu acho, cada quilômetro, e se tem alguma coisa de errado, é Ministério Público, vereador Ney, 

a gente cobrou muito do Marcelo, tubulação nesses ramais, a empresa era do Marcelo, a gente discutia, brigava, 

eu estava fazendo um serviço acolá, com máquina alugada, e ele lá, tubulação mal feita, não fazia as cabeças 

das tubulações, o Ney sempre cobrou isso, a gente tem que falar a verdade, não pode vir aqui, com mentiras. 

Quero falar também de uma criança, que caiu num passeio, eu acho, que é o Colégio Manoel Anunciação, se 

não me engano, tenho uns vídeos, o sofrimento da mãe em Belém, é grande, eu não vim culpar ninguém, mais 

quando, a criança, caiu no balneário, trouxeram, pra cidade, foram nos hospitais, e não teve acolhimento, pela 

secretaria, não teve acolhimento pelo prefeito, que a mãe ligou desesperadamente, pra todos, não teve 

ambulância, pra levar a menina, que quebrou os dentes, então, como sempre digo, a gente tem que se por no 

lugar do próximo, e quem poderia ajudar numa hora dessa, a secretaria, o prefeito, poderia ter dado total apoio 

para a criança, mais ela saiu pedindo de casa em casa, pra vereador, eu acho, que também pediu para o Bera, ele 

disse, que deu o carro, pra levar a criança, pra Belém, aí, a gente, se sente como, vê uma criança dessa, 

desamparada, e ela estava num passeio, não estou culpando diretor, ninguém, porque acidente acontece, então, 

o que deveria ter sido feito,  a prefeitura, a secretaria de educação, ter dado apoio para a criança, a mãe, foi pra 

Belém, jornal em cima, criticando quem, nossa cidade, prefeito, secretário de educação, isso, eu achei uma 

vergonha, está aqui no vídeo, falando, que pedia cinco dias, pra verificar o caso, e a menina com os dentes 

quebrados, então, eu não vim culpar ninguém novamente, mais eu vim aqui, relatar, que isso, é uma falta de 

respeito, de vergonha com uma criança, que estava no passeio, feito pelo colégio, pela secretaria, aí, não tinha 

ambulância, não tinha como dá um socorro, aí, a gente vai no Osório, a ambulância ainda está no mesmo canto, 

será, que não tem dinheiro, pra pagar onze mil reais, e Santa Maria, precisando de ambulância, precisando de 

apoio, isso, é um descaso muito grande com a nossa população, e se eu não vir aqui, falar, ninguém fala, eu já 

pedi aqui, pra Casa, falarem com ele, se autoriza buscar, a ambulância, porque eu vou pagar, e trazer para o 

município, porque onde ela deve está, é aqui, porque lá, ela não serve, ela serve é aqui, ajudando, levando a 

nossa população, para outros cantos, eu não tenho esse negócio, de vir aqui, com blá, blá, e pegar na mão, se 

estou errado, eu assumo, agora, se estou certo, não tem quem empate eu falar, bom dia, obrigado. O Vereador 

Farnum Lameira, usando a palavra disse: Bom dia a todos, Senhores Vereadores, povo que nos assiste. 

Quero dizer, que já vai se aproximando, o final de ano, essa é a última sessão ordinária, a próxima, já é a sessão 

solene de encerramento, e os corações, já vão ficando mais brando, com o espirito natalino, vai chegar o tempo 

das confraternizações, não sei se o presidente vai fazer, é pra fazer, tem que ter a confraternização da Câmara 

Municipal, todos os órgãos fazem, porque, que aqui, não pode fazer. Nobre colega, Márcio Rogério, os laudos, 

que vieram, foram cinco do governo federal, e cinco do Estadual, e os cinco do governo federal, já veio a 

fiscalização, os engenheiros vai fazer, a avaliação dos ramais, que foram feitos, porque, a empresa mesmo, ela 

não entregou nenhum ramal, aqui no laudo, está dizendo, e me passaram, pra passar uma cópia, pra cada 

vereador, mais como veio da prefeitura, em cima da hora, na sessão passada, e essa semana foi muito corre, 

corre, a gente está com as máquinas em Taciateua, devido o nosso círio, que vai acontecer domingo, eu ainda 

não tive tempo, de me aprofundar, sobre esse laudo, pra gente vir aqui falar, o que realmente está dizendo, eu 

não sou técnico nessa parte, tem que vir aqui, um engenheiro ligados a obras, pra ele vir dá uma explicação, pra 

gente, mais só um parecer, que tem aqui, foi muita bandalheira, que fizeram com recursos desses ramais, 

segundo os laudos, de quem enviou os recursos, pra cá, do governo federal, é lamentável, porque em Santa 

Maria, já é difícil receber emendas, pra vicinais, e quando vem, ainda é dessa maneira, a gente sabe, que 

praticamente, o povo aqui, quando está se fazendo um ramal, o proprietário de terreno, de fazenda, ele dá a 
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 piçarra, quando não dá, vende por um preço insignificante, segundo informações, a empresa, parece que a 

carrada de piçarra, é mais cara, que comprou, parece, que não chegou, a quinze reais, e hoje, uma carrada de 

piçarra, está equivalente, a quatrocentos reais, que o caçambeiro pede, pra colocar, em uma obra, e quase nove 

milhões de vicinais, que veio de recursos, dava, pra fazer, quase toda Santa Maria, e infelizmente, não foi feita, 

e onde foi feita, ficou de péssima qualidade, e aqui, a gente vem batendo nesses ramais, desde o começo do 

mandato, desde, que o prefeito Alcir Costa assumiu,  a gente vem batendo, jogando a culpa, pra ele, que tem, 

que fazer, como a empresa, não tinha entregue, nenhum ramal, o prefeito, não tinha obrigação, mais como ele 

entrou com uma ação no Ministério Público, principalmente, o ramal da Miritueira, da Piquiarana, foi 

autorizado, que ele fizesse um reparo, porque, a empresa sumiu, desapareceu, os gestores foram embora, 

dizendo, que estava tudo bacana, tudo perfeito, e eu, estou com o laudo, pra entregar, pra cada vereador, mais 

eu vou me aprofundar, conversar com o técnico, pedir, pra ele, que venha dá, uma explanação, pra gente passar, 

pra cada vereador, uma cópia, pra gente, não ficar debatendo, coisas, sem conhecimento, eu gosto de debater 

muitas coisas, principalmente, quando há desvio de recursos, com conhecimento de causa, senão, depois, a 

gente, pode receber, um processo, uma penalidade, e eu, não quero, passar por isso, então, só quero passar para 

os vereadores, quando vir alguém com conhecimento de causa, explanar, pra gente, o que aconteceu de fato 

com o recurso, que entrou. E no mais, quero só convidar os amigos, os vereadores, para o 29º Círio de 

Taciateua, “Nossa Senhora da Conceição”, é um círio, que atrai muita gente, bom, bonito, que os fiéis se 

confraternizam, é uma confraternização de família, as pessoas, que moram distante, vem, pra participar da 

Romaria, depois as pessoas recebem o povo nas suas casas, e desde já, eu lanço o convite aos nobres 

vereadores, aos funcionários, se quiserem ir, até a minha residência, a gente está lá, de braços abertos, pra 

receber todos vocês, e em nome da população de Taciateua, a gente, só faz agradecer, o apoio, que Santa Maria 

sempre dá, eu digo sempre, que em Taciateua, a máquina, vai pra lá, é no círio, e na festa dos casados, então, 

graças a Deus, estão com maquinários grandes, ajeitando algumas ruas, tapando uns buracos, piçarrando outras, 

piçarrando aquela, paralela a BR, agora, tem que botar um asfalto, porque senão, aquela enxurrada, que vem do 

posto, leva tudo de novo, e lá dentro, estão fazendo alguns reparos, com a equipe da subprefeitura, com o 

subprefeito Severo, pra organizar o círio, pra receber todos, os que vão fazer parte do círio, e Taciateua, já está 

se preparando politicamente também, os grupos, já estão sendo formados, possivelmente, Taciateua, sairá 

também com um pré-candidato, a vice-prefeito, e digo logo, não sou eu, mais nós vamos sair de lá, com um 

pré-candidato a vice, mais quem está querendo aqui, ser vice do lado do prefeito Alcir Costa, mais nós vamos 

fazer lá, uma chapa, pra pré-candidato a vice, e concorrer essa disputa, no mais, tenham todos um bom dia, e 

um bom final de semana a todos. O Vereador Ney Garcia, usando a palavra disse: Bom dia presidente, 

pessoas, que nos assiste. Quero falar, sobre o transporte escolar, que leva as crianças para os balneários, eu fico 

feliz, porque o prefeito Alcir Costa, e todos os prefeitos, que passam, ele dão o ônibus com maior carinho para 

as escolas, agora, o que está faltando, é as escolas, levar os pais dos alunos, porque, o que aconteceu, é grave, já 

teve mortes, sempre acontece alguma coisa, o que faltou mesmo, foi o secretário de educação, se empenhar, no 

caso, quando o prefeito coloca um secretário, é pra resolver, ele é secretário, tem que resolver as coisas, colocar 

uma norma, se colocar o transporte Escolar, só vai, se for com os pais, não ir, só com o professor, pra evitar 

uma tragédia, a criança está em Belém, precisando de ajuda, o município, tem que ajudar,  no caso, a prefeitura,  

a educação, tem que ajudar essa família, que precisa de ajuda. Sobre as vicinais, a gente vai vê o laudo, teve 

muitas falhas, na Travessa São João da Mata, a falha foi grande, e o prefeito Alcir Costa, fez duas pontes 

importantes, ali no Benedito, no Chico Louro, espero, que o prefeito, inaugure essas pontes, e o sistema de 

água, que é, pra ser inaugurado sábado, estou aguardando, e o campo está pronto, com ajuda do prefeito, do 

vereador, da comunidade, é importante a comunidade se fazer presente, ajudar, porque sei, que não é fácil, o 

cara mexer num campo, está todo cercadinho, então, a comunidade, que ganha, a comunidade do São João da 

Mata, hoje tem um campo, porque uma comunidade sem um campo de futebol, não é nada, pra ajudar uma 

pessoa carente, fazer um bingo, já demos um bingo esses dias no campo, pra ajudar uma criança, então, um 
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 campo todo pronto, pra receber torneios, eventos da comunidade, é muito importante, e só faz isso, com a ajuda 

do prefeito, e da comunidade junto, então, espero, finalizar o sistema de água, falta pouca coisa, e inaugurar a 

ponte, falta só a pintura da ponte, aquela ponte vai ajudar muitas famílias no inverno, São João da Mata, hoje, 

está completa, duas pontes novas, o Alcir fez, então, é muito importante, dá o direito de ir e vir, hoje, a gente 

vai, pra dona Mariazinha, tem o direito, de ir e vir, porque não tinha, o transporte escolar, só passava até o meio 

do ano, hoje não, foi colocada uma tubulação, perto da casa do Valdecir, na Dona Mariazinha, duas tubulações, 

então, acredito, que esse trabalho, que está sendo feito, é importante, porque os moradores, vão ter o direito de 

ir e vir, porque não tinha, a muito anos, peço ao prefeito, que faça duas pontes, pra ligar Anapolina até na 

Baiana, na BR-010, sei que as pessoas, vão ficar gratas, porque a pessoa sai do São João da Mata, e vai varar 

em Santa Maria, evita a BR, evita acidente, polícia federal, muita coisa, então, peço, pra Deus todos os dias, 

que faça o trabalho, a comunidade precisa, principalmente, a travessa São José, o sonho ali, é muito grande, 

como São João da Mata, pode pegar, a divisa de São Miguel, com Santa Maria, vara no Jeju, então, a gente fica 

feliz, o trabalho está sendo feito, pra dá acesso as pessoas, eu peço,, que faça pelo menos 80% das vicinais, o 

que importa, agora, é fazer as principais, peço todo dia, que o município ande, e trabalhe, convido os 

vereadores, vamos reinaugurar, o campo, sábado, vai ter o torneio, depois a festa, convido todos vocês, porque 

é importante, os vereadores, estarem presentes nas comunidades, e fico feliz, resgatar aquele campo, que 

resgatei, de 1988, quando minha mãe, era vice-prefeita, dei uma reformada, e agora, precisou de uma reforma 

geral, porque o gramado não prestava, e hoje, o campo, pode receber até o jogo da copa rural, ano que vem, 

porque está cercado, então, acredito, como o prefeito, já fez vários campos de futebol, em Santa Maria, acho, 

que o jogo para o ano, vai ser em comunidade, porque, o que já foi reformado, de campo, a copa rural para o 

ano, tem que ser em comunidade, obrigado. O Vereador Evandecley Sousa, usando a palavra disse: Bom dia 

a todos, sobre esse problema do ramal, que o vereador Farnum trouxe os documentos, isso já vem se falando a 

tempo, eu lembro, que o vereador Márcio, falou, traga o homem da empresa, vamos chamar o homem, pra se 

explicar, então, acho, que o nosso dever, é esse, fazer um documento, e chamar o cidadão, pra vir explanar, 

trazer toda documentação, se o dinheiro entrou na conta, e não foi feito, está aí, os documentos, que provam, ele 

pode vir se explicar, então, que seja feito esse documento, porque o nosso trabalho, é esse, fiscalizar, vamos vê 

o ramal, que não foi feito direito, os tubos, que não foi colocado, e também, agradecer o prefeito, que vem 

fazendo nas comunidades, ajudando, tem muita coisa, pra fazer ainda, mais não é culpa do prefeito, as chuvas, 

mais tem que fazer os ramais, que está faltando, obrigado. Como ninguém mais usou da palavra, o Senhor 

Presidente agradeceu a presença de todos, e declarou encerrada, a presente Reunião, mandando lavrar a 

presente ata, que vai assinada por mim.........................(1º Secretário) e pelo Presidente, convocando os 

vereadores, para a próxima sessão, “ Sessão Solene de Encerramento do 2º Período Legislativo de 2023, dia 15 

de dezembro de 2023. 

   

 Câmara Municipal de Santa Maria do Pará, 07 de dezembro de 2023. 

 

 

Evandecley da Silva Sousa 

Ver. Presidente 


